Тема 3. Початок Національно-визвольної

війни українського народу . Відродження

Української держави

Тема уроку : Військово-політичні події Національно-визвольної війни 
                        у 1649-1651рр.

Мета 

Освітня : схарактеризувати Збаразько-Зборівську кампанію, її результати та                     
                 наслідки;
                 Розповісти про розгортання воєнних дій у 1651р.;

                 Порівнювати умови Зборівського та Білоцерківського договорів.

Розвивальна : розвивати історичне мислення учнів, сприяти критичному осмисленню   

                         минулого, висловлювати та обґрунтовувати власний погляд на події та    

                         явища ;
Виховна : виховувати у школярів любов до минулого свого народу, формувати 
                  національну свідомість ;
Тип уроку : вивчення нового матеріалу .
Література : Грушевський М. « Історія України» 

                      Струкевич О.К. «Історія України»8 клас

                      Субтельний О. « Україна : Історія»

                      Яворницький Д. « Історія запорозьких козаків» 

Обладнання : ілюстративний матеріал , атлас , карти-схеми битв , музичний 
                 супровід
Основні поняття і терміни : Збаразько-Зборівська кампанія , битва під 
                                                   Берестечком , Зборівський договір , Білоцерківський  

                                                   договір. 

Основні дати : червень – серпень 1649 р. – облога Збаража ;

                          5-6 серпня 1649р. – битва під Зборовом ;

                          8 серпня 1649р. – укладення Зборівського договору;

                          18-30 червня 1651р. – битва під Берестечком;

                          18 вересня 1651р. – укладення Білоцерківського договору.

Випереджальне завдання : Клас поділений на 5 груп ( 5-6 учнів )

Група «Збараж» - Чи відповідала інтересам Б. Хмельницького довготривала   

                                 оборона Збаража?
[image: image1.jpg]



Група «Крим» - У чому полягав зміст політики кримського хана щодо України?
[image: image21.jpg]



Група « Військо Запорозьке» - Чи вигідний був Зборівський договір для 
                                              українського народу? 
[image: image2.jpg]



Група « Річ Посполита» - Чому поляки були не зацікавленні умовами Зборівського договору? 
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Група « Берестечко» - Аргументуйте , або спростуйте твердження : «У Берестецькій битві не було переможця й переможеного , бо перемога поляків не означала , одначе , цілковитої поразки козаків.» 
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Звучить музика .

Хід уроку

I. Організація навчальної діяльності (1 хв) . 
II. Активізація знань учнів . 

Робота в парах ( виконання домашнього завдання) 

Робота в групах ( визначення завдань , критерії оцінювання ) 
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Запитання : 
1. Яку тему ми вивчаємо? 

2. Хто очолив національно-визвольну війну? 

[image: image6.jpg]



3. Яке політичне значення мало оволодіння Б.Хмельницьким Запорозькою Січчю?
4. Назвіть основні причини Національно-визвольної війни .

5. Назвіть сподвижників Б. Хмельницького .

6. Чому Б. Хмельницький добивався укладання воєнно-політичного союзу з Іслам-Гіреєм?

7. У чому полягало історичне значення битви під Жовтими Водами?

8. У чому полягає історичне значення битви під Корсунем?

9. Якими були результати битви під Пилявцями?

10.  Якою була програма розбудови Української держави , яку розробив    Б. Хмельницький протягом першої половини 1649 р. ? 
Проводимо « мозговий штурм» з використанням конкурентного методу між групами . 

Виділяю експертів. 

Оцінювання мозгового штурму. 

Виділяю роботу в групах і кожного окремо. 

Вчитель:  У ході Національно-визвольної війни українського народу проти

польської шляхти важливе місце займають Зборівська битва, битва під Берестечком.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу
Оголошення теми уроку: 

« Військово-політичні події Національно-визвольної війни у 1649 – 1651 рр. 

Мета уроку : схарактеризувати Збаразько-Зборівську кампанію, її результати та 

                        наслідки ;

                        Розповісти про розгортання воєнних дій у 1651р.;
                        Порівнювати умови Зборівського та Білоцерківського договорів.
Ознайомлення з планом роботи : 

План : 

1. Збаразько-Зборівська кампанія. 

2. Укладення Зборівської угоди . 

3. Берестецька битва. 

4.  Іван Богун.

5. Білоцерківський мирний договір.

Проблемне завдання : Порівняти умови Зборівського і Білоцерківського договорів.  Заповнити таблицю 
	ДогLДоговір
	ЗборіЗборівський
	БілоБілоцерківський

	Дата Дата підписання 
	
	

	 Ра     Територія , де існує

           козацький устрій 
	
	

	          Число реєстрового 

           війська 
	
	

	           Становище 

            Православної 

            церкви
	
	


Вчитель : Згідно з умовами перемир’я між Б. Хмельницьким і королівським послом, лінія розмежування між Річчю Посполитою і козацькою Україною мала пройти  від Кам’янця - Подільського на північ уздовж річки Горинь до                  р. Прип’яті. Поляки порушили перемир’я .

Робота з картою . 

Польські сили були згуртовані у три армії :

Перша – сконцентровувалась на кордоні з козацькою Україною .

Друга – посполите рушення , завершувало формування і мало поспішати на з’єднання з першою .

Третя – литовська – наступала на Україну з півночі (Януш Казимир) .

21 липня 1649 р. – битва під Лоєвом.

М. Кричевський 


[image: image7]
Робота з підручниками , ст. 116 , абзац 2. 

Запитання  : Чи виконав М. Кричевський завдання? 
Висновок : Поляки першими розірвали Переяславське перемир’я 1649 р. 

Завдяки героїзму і самопожертві козаків на білоруському театрі воєнних дій вдалося відвернути вторгнення литовських військ в Україну , що могло б спричинитися до катастрофічних наслідків для Національно-визвольної війни. 

30 червня під Збаражем з’явилося польське військо , яке втекло з-під Староконстянтинова від Б. Хмельницького 

З історії рідного краю 

Перш ніж подумки вирушити в дорогу  вслід за гетьманом , обмовимося , що поблизу Збаража є чимало пам’ятих місць , пов’язаних з перебуванням козаків 
Нижні Луб’янки 

Чагарі-Збаразькі 

Максимівка

Добромірка 

Облога Збаража


[image: image8]
1. Опис Збаразької фортеці .

2. Гуляй-городи .

3. Шляхтич Якуб Міхаловський у Памятковій книзі (1864 ) описує .

4. «Літопис  Самовидця».

5. Микола Костомаров – історик. 

6. Пісенна творчість у книзі « Козацькі часи в народній пісні» .

7. Нестор Морозенко 


[image: image9]
Звучить пісня « Ой Морозе , Морозенку , ти славний козаче» 

Висновок . 

Група « Збараж»

Облога Збаража була важливим етапом літньої воєнної кампанії 1649р. в Україні . Вона поставила на грань розгрому велике угруповання польських військ. Водночас довготривала Збаразька облога сковувала сили Б. Хмельницького .

Вчитель : Наближалося польське посполите рушення . Б. Хмельницький міняє хід бойової стратегії . Продовження облоги доручає генеральному обозному      І. Черняті. 

Давайте перенесемось в 1649 р. і уявимо себе учасниками цих подій ( сценка) . 

Дійові особи : 

Б. Хмельницький 

Ян Казимир 

Коментар 
Очевидець 

Артим- Бей 
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Битва під Зборовом


[image: image11]
 ( робота з картою ) 

Схема  - підручник .

Висновок : група « Крим» 

Зрада татар . У битві під Зборовом польське військо зазнало великих втрат і опинилося в безнадійному становищі . Від  остаточного розгрому його врятувала позиція кримського хана, зацікавленого у хисткій воєнній рівновазі між Річчю Посполитою та Україною…
1. Умови Зборівської угоди 

Зборівський мирний договір 
За умовами цього договору:

·   Король визнавав самоврядність Війська Запорозького, Гетьманщини, у межах Київського, Чернігівського і Брацлавського воєводств.

·  На землях Війська Запорозького влада належала гетьману, резиденція якого розміщувалась в Чигирині. Уряди усіх рівнів на території Гетьманщини мали право займати лише православні шляхтичі.

·  У контрольованій козаками Україні не мали права перебувати війська коронні. Євреї не мали права займати державні посади й бути лихварями. Єзуїти не мали права утримувати освітні заклади.

·  Чисельність козаків Війська Запорозького обмежувалась реєстром у 40 000 осіб. Усі ті, хто не потрапив до козацького реєстру, мали повернутися до панів.

·  Проголошувалась амністія всім учасникам Хмельниччини, православним і католицьким шляхтичам, які примкнули до козаків і воювали проти урядових сил.

·  Православна Київська митрополія відновлювалася у своїх правах, а київський митрополит мав увійти до сенату Речі Посполитої. Питання про унію передавалось на розгляд сейму.

Висновки : 

Група « Військо Запорозьке»

Зборівський договір був підписаний Б. Хмельницьким під тиском обставин – внаслідок ненадійності кримського хана як козацького союзника . Водночас міжнародно-правове визнання за Зборівським договором автономного статусу козацької України давало можливість активізувати побудову Української держави. 
Група « Річ Посполита»

Цей договір в Польщі сприймався як угода , що давала час для нетривалого перепочинку.

« Такого безчестя Короні Польській і Великому князівству Литовському ніколи не було» - заявляли магнати . 

3. 

Вчитель : Протягом другої половини 1650 р. польський уряд активно готувався до нападу на козацьку Україну .

Кровопролитні події на Брацлавщині.

18- 30 червня 1651 р. – відбулася битва на Волині під Берестечком. 

Берестецька битва


[image: image12]
Героїзм 300 козаків .

Наводять приклади з історії . ( 300 спартанців , юнаків під Крутами) 

Висновок : 

Група « Берестечко»

Пасивність Кримського хана в перші дні Берестецької битви ,  а також його втеча і насильне утримання при собі Б.Хмельницького , поставили козацьке військо в дуже скрутне становище. 

 4.

Вчитель:Військо козацьке було врятоване завдяки діям І. Богуна .

Іван Богун


[image: image13]
Характеристика діяча. 

5. 

Білоцерківський мирний договір .

Білоцерківський договір 
Наслідки договору :
· Польській шляхті поверталися маєтки у Брацлавському  і Чернігівському воєводствах;

·    територія, підвладна Богдану Хмельницькому, обмежувалася лише        Київським воєводством;

·  Реєстрове козацьке військо скорочувалося з 40 до 20 тисяч чоловік;

·  Україна була позбавлена права вступати у відносини з іноземними державами і повинна була розірвати союз з Кримським ханством.

·  Гетьман зобов'язувався розірвати союз із Кримом і відіслати з України татарські загони.

·  Гетьман позбавлявся права дипломатичних відносин з іноземними державами.

Порівнюємо умови договорів – експерти 

Зборівський мирний договір 8 серпня 1649 р. для України був не вигідний , а Білоцерківський – 28 вересня 1651 р. – тяжкий. 

У головних статтях за Зборівським договором кількість реєстрового війська 40 тис., а за Білоцерківським – 20 тис. 

Козацька територія за Зборівським поширювалась на Київське , Брацлавське , Чернігівське , а за Білоцерківським – лише на Київське воєводство.

Амністія проголошувалась всім учасникам повстання , як у тому , так і у другому договорові. 

Селяни поверталися до маєтків панів.

Підтверджувались права православної церкви. 

За Білоцерківським обмежувалися права гетьмана… 

Вчитель : Польська сторона вважала , що уклавши Білоцерківський договір , вона остаточно приборкала Україну. Однак , під час затвердження його умов сеймом Речі Посполитої виникла нездоланна перешкода : один з литовських шляхтичів своїм « вето» заблокував прийняття рішення. Оскільки , це було рівнозначно договору , Б. Хмельницький став вважати його нечинним. 
Поразка у Берестецькій битві стала гірким , але повчальним досвідом для                Б. Хмельницького . Вона показала , що польська армія врахувала досвід попередніх поразок і навчилася протистояти козацькій тактиці ведення бою.

IV. Закріплення : Завдання по групах , обмін листками , перевірка. 

1 рівень .

1. Коли поляки порушили перемиря з Б. Хмельницьким ? 

А . лютий 1649                       В. травень 1649

Б.  квітень 1649                       Г. червень 1649

2. Битва під Берестечком розпочалася : 

А. 18 червня 1651 р.               В. 20 червня 1649р.

Б.  19 червня 1649 р.               Г. 21 червня 1649 р.

2. Правильним є твердження : 

А. За Білоцерківським договором територія Гетьманщини обмежувалась Київським воєводством , а козацький реєстр скорочувався до 20 тис. 

Б. За Білоцерківським договором під владу гетьмана переходили Брацлавське , Київське , Чернігівське воєводства , а кількість козацького реєстру складали 40 тис. осіб.

2. рівень . 

1. Назвіть документ , у якому йшлося : « Кількість реєстрового козацтва визначалася 40 тис. ; під владу гетьмана переходили Брацлавське , Київське , Чернігівське воєводства ; запроваджувалося козацьке самоврядування ; справа унії повинна бути вирішена на сеймі ; київський митрополит 
ставав членом сейму ; у Києві єзуїтам заборонялося засновувати свої школи ; оголошувалася амністія православній шляхті , яка брала участь у повстанні.
2. Встановіть відповідність .

А. битва під Зборовом .                                                1. 18 вересня 1651 р.

Б. Укладення Зборівського договору.                         2. 5-6 серпня 1649 р.

В. битва під Берестечком                                             3. 8 серпня 1649 р.

Г. укладення Білоцерківського договору.                  4. 18-30 червня 1651 р. 

3. Заверште речення : « Вирішальна битва воєнної кампанії 1651 р. відбувалася в червні на Волині , неподалік міста ……». 

Оцінювання за роботу на уроках .
V. Підсумок уроку
VI. Домашнє завдання : § 17 , ст.. 115- 123 , сайт You Tube , продовження складання таблиці.
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